

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

AÑO I.

Orihuela 28 de Agosto de 1903.

EN LA CASA DE MISERICORDIA

Una visita.

Enterada nuestra digna primera autoridad del artículo que sobre la situación de la casa de Misericordia publicamos en el número de LA COMARCA, correspondiente al martes último, y en el cual reproducímos ciertas manifestaciones que se nos habían hecho, el Sr. Román, demostrando una vez más el interés que le inspira tan benéfico establecimiento, y atendiendo nuestras indicaciones, giró ayer una visita al mismo con la comisión de Beneficencia, y á cuyo acto asistimos nosotros también invitados por aquél.

Formaban dicha comisión don Francisco Román, D. José Ferrer, D. Faustino Saenz y D. César Giménez.

La madre superiora de las hermanas de la caridad encargadas de dicha casa, nos recibió afablemente, y al exponerle el Sr. Román el objeto de nuestra visita, mostró su extrañeza, pues afirmó que nunca como hoy se encontró mejor servido el establecimiento, disfrutando los asilados todos los beneficios que pueden dispensárseles en las mejores casas de caridad de este género.

Para demostrarlo estas afirmaciones, nos suplicó fuésemos viendo todos los departamentos de

que se compone el edificio.

Lo primero que pudimos notar, es que éste posee las mejores condiciones higiénicas por lo espacioso y bien ventiladas de sus habitaciones.

Entramos al local que ocupa la escuela de los niños y en él estaban todos al cuidado de una hermana de la caridad; había terminado la hora de clase.

Los muchachos todos llevaban una blusa nueva y limpísima.

Puestos de pie, miraban con la mayor sorpresa y respeto á los señores visitantes.

La superiora nos llamó la atención sobre la robustez de algunos y el buen aspecto de todos, que demuestra bien á las claras que con una alimentación deficiente no sucedería esto así.

Pasamos á los dormitorios y en ellos quedamos encantados del orden y limpieza que vimos.

Cuanto de esto digamos es poco; nunca haríamos los elogios que merecen las hermanas que á su cargo llevan todos estos trabajos.

Los techos de los dormitorios son nevos, pues hace muy poco tiempo que se reedificaron, las camas de hierro con buenas ropas...

Vimos también tres magníficos y grandes armarios, los cuales estaban repletos con las ropitas de los niños; los trajecitos para salir á la calle nuevos, zapatos, camisas, etcétera, etc.

Frecios de Suscripción.

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts

En los demás puntos un trimestre. 3

Extranjero, un id. 7'50

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Pago anticipado.

Redacción y Administración MUÑOZ, 46

NÚM. 181.

Después pasamos al pabellón que ocupan las niñas á otro extremo del edificio. En igual orden lo encontramos todo.

Visitamos la escuela de donde acababan de salir las muchachas y aún vimos la labor que cada una acababa de abandonar en el sitio que ocuparon.

Fuimos á la bonita iglesia y allí las encontramos á todas rezando con gran devoción.

Dicha iglesia estaba dividida en dos naves ó departamentos, uno suelen ocupar los niños de cada sexo, á los que nunca se les permite unirse.

Además existen otros, desde los que sin que puedan ser vistas, asisten al culto las mujeres recogidas y que se encuentran en cierto estado.

Las enfermerías, patios, corredores, comedor, el botiquín, todo, todo lo fuimos recorriendo sin que en ningún sitio notáramos deficiencias de ninguna clase.

Por último; la superiora nos condujo á la cocina y allí vimos la comida que se estaba condimentando y que tenían que servir media hora después á los asilados.

Esta se componía de patatas, arroz y judías, y estaba hecho á mucha conciencia. Además un buen cocido con carne, y sopa, que estaba destinada á los niños que por su estado necesitaban alimentos más nutritivos.

Nos quedaba que ver la sala destinada á los expósitos y allá fuimos, siempre guiados por la madre superiora. Esto es sin disputa lo mejor que tiene la casa de Beneficencia.

El torno donde son depositados los niños, en vez de la campana que antes tenía, ha sido substituida por un timbre eléctrico que avisa á las dos hermanas que están de guardia, hasta que aquellos son recogidos. Dos nodrizas permanecen también allí continuamente. Las cunas están muy bien arregladas y limpias junto á las cuales no faltan las ropitas completamente nuevas.

Al terminar nuestra visita nos despedimos de la virtuosa y sufrida anciana que tantos años lleva á su cargo el gobierno de aquella casa, manifestándole lo agradablemente impresionados que saliamos de allí; si esto sucede siempre, que no lo dudamos porque lo hemos visto por nuestros propios ojos, la casa de Beneficencia de Orihuela no tiene que envidiarle nada á las que existen en poblaciones de más importancia y más recursos que en la nuestra.

Nosotros, que siempre hemos de interesarlos por aquellos desgraciados; no vacilamos al manifestársenos por algunas personas que pasaban por una triste situación, el ocuparnos del asunto, aunque siempre con alguna reserva y prometiendo enterarnos mejor.

El Sr. Román, por su parte, nos proporcionó en mejores condiciones esta ocasión, convencido como estaba de que tanto nosotros como cualquiera que visite dicho establecimiento, sacará las más lisonjeras impresiones. Quizá la persona que nos informó le hiciera equivocarse su buena voluntad, eso tampoco lo dudamos, pero lo cierto es y esto puede enorgullecernos á todos los oriolanos, es que poseemos un establecimiento

benéfico digno de nuestro pueblo.

Réstales únicamente felicitar al señor alcalde y señores de la comisión de Beneficencia, quienes merecen el aplauso sincero de todas las personas honradas y caritativas, agradeciédoles al mismo tiempo la atención que por ellos ha merecido LA COMARCA.

EL REY DE QUÉ?

No pasa un día sin que un periódico, una revista ó un libro se encargue de hacerme saber que el hombre es el rey de la creación. Para urdir un cuento, para llegar al cabo de una disertación filosófica, para divulgar un caso de moral y hasta para decir que tal ó cual mentecato es un gran poeta, suele ser inevitable el traer á colación el reinado del hombre sobre la Naturaleza. Todo ello, señores, no pasa de ser una broma pesada, y ya va siendo hora de que concluya. El hombre, sujeto á las miserias de su condición humana, á los azares de la suerte, á los caprichos del destino, á las genialidades del primer majadero que tenga dos pesetas; el hombre, enfermo hoy con un grano en la barba, mañana con un flemon en la boca; el hombre, en pugna con su mujer, con los acreedores, en contradicción con los amigos, en desacuerdo con el casero; el hombre á merced de la temperatura, del color del cielo, de la benevolencia de la policía; el hombre incapacitado para ir allí, donde se le antoje, porque las fieras—personas sin cédula de ciudadanía—se lo impiden; el hombre, víctima de la irremediable mezquindad de sus instintos y de sus pasiones, condenado á desechar lo que no puede tener, sin dominio sobre su mundo interior ni sobre lo que le rodea, ¿es rey de algo?

A ver, que le digan al mendigo que, con voz de cancamurria, pi-

de al que pasa unos céntimos para medio panecillo; que le digan al cesante que frecuenta las antesalas á la zaga de un destino, que ellos, pobres seres mendicantes, son los reyes de la creación; que le digan á esa mujer desdichada, que se entregó por amor para caer en el abandono; que le digan á esa vieja enteca y astrosa, que ella y el cesante, el hombre y la mujer sin ventura, constituyen una dinastía perpétua en el reinado de la Humanidad...

¿Sobre qué reina el que ama sin ser amado y el que amenudo no acierta á hacerse comprender de la criatura en quien puso su ilusión y su esperanza?.. Ni el hombre ni la mujer son reyes de nada, ni mandan sobre nada, ni está en su mano el monopolio de nada. ¿A qué, pues, engañarles hablándoles de una monarquía ideal? Más humano, más generoso es decirle á la pareja condenada: Tu no reinas, ni mandas, ni dispones tu eres el territorio natural, la zona feraz en que se dan y medran todas las contrariedades, todas las desdichas, todas las pequeñeces que nos subyugan y nos humillan. Somos unos miserables. La voluntad es nula, ó casi nula, porque no tiene más jurisdicción que la que dispone el azar; no somos dueños de nada, ni mandamos en nada. Vale más que se nos diga: En tí, la pareja reinante, se producen los disgustos, los engaños, las desilusiones, los odios, los crímenes; no reinas sobre nada...

Cuando leo en un papel ó en un libro que el hombre es el rey de la creación, me indigno y me sublevo. Estoy en el secreto del engaño, de la estúpida superchería. Entonces suelo preguntarme; ¿por qué no se ha de penar con igual rigor á quien divulga una idea falsa, irrisoriamente falsa, como esa de suponerme á mí rey de algo?

Ha llegado la hora de invalidar semejante idea, retirándola de la circulación. Es oportuno y eficaz convencerle al hombre de que su abdomen, y de que su centro no vale lo que el cayado de un guarda de cerdos...

Manuel Bueno

NOTICIAS

Ayer y en la calle de Abajo se promovió un fuerte escándalo por varias mujeres que tras de «piroparse» de lo lindo, pasaron á las manos causándose algunos desperfectos en sus respectivos rostros.

Un guardia municipal, acudió con ánimo de presidir la fiesta, pero lo hizo con tal oportunidad que cada muchacho se fué á su olivo y... terminó el espectáculo...

Enrique Luis.—Acaba de llegar de Madrid donde sigue sus estudios, éste joven pintor, el cual se ofrece para toda clase de trabajos, al óleo, decorado de habitaciones y dibujos para bordados.

Precios módicos.

Calle de S. Juan.—Orihuela.

El ministro de la Guerra ha llevado al consejo el proyecto del decreto llamando á filas 60.000 del actual reemplazo.

La Comisión liquidadora del segundo batallón del regimiento infantería Alfonso XIII núm. 62, ha publicado en el «Boletín oficial» la relación nominal de los individuos que hallándose ajustados con arreglo á la Real orden de 7 de Marzo de 1900 se hallan pendientes de pago por no haberlo solicitado según está prevenido y cuya residencia actual se ignora, pudiendo solicitarlos, como así mismo los de los que han fallecido, sus legítimos herederos.

Ernesto Gómez Portas, de Denia, fallecido.

Joaquín Seguí Seguí, de Alcoy, id.

José Samper Peláez, de Santet y Negrales, regresó á España.

Bartolomé Marí Grimalt, de Jalón, fallecido.

Francisco Esteve Jesús, de Alicante, id.

Juan Sarmiento García, de Matanza, id.

Juan Calafat Vázquez, de Boulla, regresó á España.

Se ha suicidado en Sax, disparándose un tiro de revólver, una joven de 17 años llamada Asunción Montagut Navarra, hija del actuaria que fué del Juzgado de Instrucción de Alicante don Enrique Montagut y Llopis.

Ignoró ranse los móviles que le indujeron á la infeliz joven á atentar contra su vida.

En un bolsillo de su delantal el juez le encontró una carta, manifestando que á nadie se culpará de su muerte.

JOSÉ ALONSO TORMO.—Se ofrece para repartir esquelas de defunción y hace toda clase de gestiones para entierro.

Dará razón, Horno de S. Miguel.

Se halla vacante en Santapola una plaza de médico titular dotada con el haber anual de 420 pesetas.

En el pueblo de Mairena, una familia que estaba velando á una capitalética creyéndola muerta, llevaron un susto mayúsculo.

Cuando menos lo esperaban vieron moverse á la que creían muerta y todos huyeron despavoridos.

La enferma al verse en el ataúd y entre cuatro velas sufrió un susto tremendo.

Se ha agravado en la enfermedad que padece.

Se encuentra en esta localidad hos-

pedándose en el convento de Santa Ana el Rdo. P. Provincial de los religiosos Franciscanos de la provincia seráfica de Cartagena.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria: se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Postale. N. 146.—Milán (Italia).

Las juntas locales de instrucción pública de Almoradí y Dolores, han notado á la superioridad, las actas de los exámenes verificados en las escuelas de dichos pueblos en el mes de Julio último.

PALOMAS.—De buenas razas, se venden.—Razón en la redacción de este periódico.

Los aficionados de esta ciudad al arte de Montes están entusiasmados con el cartel que para las corridas de Septiembre se anuncian en la vecina capital de Murcia.

Todos recuerdan la última corrida que se dió en la que torearon: «Lagartijo-chico» y... que fué superior.

Con esto demostró la empresa que actualmente explota dicho rincón taurino sabe lo que trae en manos y qué las corridas que preparan serán de primera.



Imprenta de Luis Zerón.

ACADEMIA PREPARATORIA DE ALICANTE

Para el ingreso en la carrera militar y en la Escuela central de Ingenieros industriales; y para las oposiciones á ingreso en el cuerpo de Ayudantes de Oficios públicos, bajo la dirección de D. Cándido Pérez Nayajas,

capitán de Infantería, ex-profesor de la Academia de la misma, armero y profesor que fue de preparación en la Academia de distrito y Colegio Preparatorio Militar de Granada, con la cooperación de ilustrados y competentes profesores.

Abierta la matrícula todos los días. Las clases darán principio el dia primero de Septiembre.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director —Buzán—79—Alicante.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA

DE

JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumería y bisutería.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; rosas, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

SINGER

para COSER

Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

LAPIDAS PARA NICHOS

Y CRUCES PARA TUMBAS

de hierro inoxidable con esmalte de porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca, además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz; si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, S. Juan, 38, ORIHUELA, ó Droguería de Ruiz, ELCHE.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE JOSE MARIA SARABIA

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convenceréis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS

VIDA Y ACCIDENTES A PRIMA FIJA

Domicilio social, Ancha, 64, Barcelona.

Capital social

15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término

Juan M. Trujillo.—Feria, 19.

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios mórdicos.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios mórdicos

BAÑOS
frios y templados.

Pilas
duchas y casetas.

Hermosos paseos y jardines

Salones para bailes, billares y le tuua.

Lujos y economía.

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo desdicho. Y en Murcia, á D. Jssé García Nieto, Fonda de la Flor.

SERRERÍA MECÁNICA

DE

DESIDERIO RODRIGUEZ

TORREVIEJA

Construcción de cajas para frutas.